

ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

(ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 48/2019(3))

**ΑΥΤΕΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΙΘΑΝΩΝ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ
ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ «ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟ ΚΑΝΑΛΙ ΣΙΓΜΑ (SIGMA TV)»,
ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ «SIGMA RADIO T.V. PUBLIC LIMITED»**

Ημερομηνία Απόφασης: 27 Νοεμβρίου, 2019

Ενώπιον: κ.κ. Ρόνας Πετρή Κασάπη, Προέδρου, Μαρίας Κούσιου, Αντιπροέδρου, Σεργίου Ποΐζη, Τάσου Κυρμίτση, Αγγελικής Λαζάρου, Χρύσως Τσόκκου και Πάνου Κανελλόπουλου, Μελών.

ΑΠΟΦΑΣΗ

Στην παρούσα υπόθεση η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου εξετάζει αυτεπάγγελτα τις από μέρους του οργανισμού πιθανές παραβάσεις των **άρθρων 30Ε(α), 30Ζ(3)(β)** του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα) και του **κανονισμού 36(3)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Τα πιο πάνω άρθρα και κανονισμός προνοούν:

30Ε - *Οι πάροχοι υπηρεσιών οπτικοακουστικών μέσων διασφαλίζουν ότι οι οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις που μεταδίδουν συμμορφώνονται προς τις προϋποθέσεις και /η τους περιορισμούς που αναφέρονται πιο κάτω:*

(α) Οι οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις πρέπει να αναγνωρίζονται εύκολα ως τέτοιες. Απαγορεύονται οι συγκαλυμμένες οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις.

30Ζ.-(3) *Τα προγράμματα που περιλαμβάνουν τοποθέτηση προϊόντων οφείλουν να πληρούν σωρευτικά όλες τις ακόλουθες απαιτήσεις:*

(β) δεν επιτρέπεται να παρακινούν ευθέως σε αγορά ή μίσθωση προϊόντων ή υπηρεσιών, ιδίως μέσω ειδικών διαφημιστικών αναφορών σε αυτά τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες

Νοείται ότι, από τις διατάξεις του παρόντος εδαφίου εξαιρούνται προγράμματα που δεν είναι παραγωγή ή ανάθεση του ίδιου του παρόχου υπηρεσιών οπτικοακουστικών μέσων ή επιχείρησης συνδεδεμένης με τον πάροχο υπηρεσιών οπτικοακουστικών μέσων, με την προϋπόθεση ότι ο πάροχος δεν ωφελείται οικονομικά ή με άλλο τρόπο από την τοποθέτηση προϊόντων.»

Κανονισμός 36(3): *Λαμβάνεται πρόνοια ώστε οι εκπομπές να μην παραπλανούν ή πανικοβάλλουν τους τηλεθεατές ή ακροατές, ιδιαίτερα με την απομίμηση του δελτίου ειδήσεων.*

Υστερα από σχετική απόφαση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου με επιστολή της ημερομηνίας **12.9.2019** έθεσε ενώπιον του οργανισμού τις διερευνώμενες παραβάσεις. Στην εν λόγω επιστολή αναφέρονται, μεταξύ άλλων και τα πιο κάτω:

Εάν επιθυμείτε να υποβάλετε οποιοσδήποτε εξηγήσεις και/ή παραστάσεις και/ή τις θέσεις σας αναφορικά με τις ως άνω πιθανές παραβάσεις, έχετε το δικαίωμα να τις υποβάλετε γραπτώς ή/και προφορικώς στην Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου. Η υποβολή των παραστάσεων μπορεί να γίνει αυτοπροσώπως και/ή μέσω αντιπροσώπου και/ή μέσω δικηγόρου της επιλογής σας.

Σε περίπτωση που επιθυμείτε να υποβάλετε γραπτώς τις εξηγήσεις και/ή τις παραστάσεις και/ή τις θέσεις σας αναφορικά με τις ως άνω πιθανές παραβάσεις, καλείσθε όπως τις υποβάλετε στην Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, το αργότερο εντός εικοσιπέντε (25) ημερών από τη λήψη της παρούσας επιστολής.

Σε περίπτωση που επιθυμείτε να υποβάλετε προσωπικώς τις εξηγήσεις και/ή τις παραστάσεις και/ή τις θέσεις σας αναφορικά με τις ως άνω πιθανές παραβάσεις, καλείσθε να πληροφορήσετε την Αρχή, το αργότερο εντός δεκατεσσάρων (14) ημερών από τη λήψη της παρούσας επιστολής ότι επιθυμείτε να τις υποβάλετε προσωπικώς, ώστε να ειδοποιηθείτε ανάλογα με ειδική επιστολή.

Εάν επιθυμείτε να επιθεωρήσετε το διοικητικό φάκελο της υπόθεσης, παρακαλείσθε όπως ενημερώσετε άμεσα την Αρχή και εν πάση περιπτώσει, εντός επτά (7) ημερών από την

ημερομηνία λήψης της παρούσας επιστολής, για να καθοριστεί η ημερομηνία και η ώρα της επιθεώρησης.

Εάν η Αρχή δεν λάβει οποιαδήποτε απάντηση μέσα στην καθορισμένη προθεσμία, δύναται να προχωρήσει στη λήψη απόφασης χωρίς την απάντησή σας.

Σε περίπτωση που η Αρχή, μετά την εξέταση όλων των δεδομένων της υπόθεσης, καταλήξει σε εύρημα παράβασης, τότε θα κληθείτε να υποβάλετε τις θέσεις σας αναφορικά με την επιβολή διοικητικών κυρώσεων.

Οι διερευνώμενες παραβάσεις που τέθηκαν υπόψη του οργανισμού εκτίθενται πιο κάτω στα υποστοιχεία 1-3:

1. Στις **10.5.2019**, μεταξύ των ωρών **11:00 - 13:30**, ο οργανισμός μετέδωσε το πρόγραμμα **«Μεσημέρι Και Κάτι»**, το οποίο περιελάμβανε **συγκαλυμμένη οπτική εμπορική ανακοίνωση**, κατά παράβαση του άρθρου **30E(α)** του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(I)/98 (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα).

Συγκεκριμένα κατά τη διάρκεια του προγράμματος φιλοξενήθηκε η γνωστή αστρολόγος κα. Λίτσα Πατέρα η οποία αναφέρθηκε στη δημιουργία διαδικτυακής σχολής αστρολογίας καθώς επίσης και σε γεωστρατηγικές προβλέψεις βάσει των αστρολογικών της γνώσεων. Κατά τη διάρκεια της παρουσίας της στο πρόγραμμα λέχθηκαν τα εξής:

Μ. Χατζηκόστα: Καλό μεσημέρι, καλώς ήρθατε στο «Μεσημέρι Και Κάτι».

Λ. Πατέρα: Καλό μεσημέρι, ευχαριστώ για την πρόσκληση, ευχαριστώ που είμαι στην Κύπρο που αγαπώ ιδιαίτερα και έρχομαι συχνά.

Μ. Χατζηκόστα: Είστε εδώ για την ανακοίνωση λειτουργίας της πρώτης εγκεκριμένης σχολής αστρολογίας.

Λ. Πατέρα: Έχει την πιστοποίηση από την Mayoschool που είναι η πρώτη διεθνώς αναγνωρισμένη σχολή, η οποία θα είναι ονλαϊν, και σκοπός μου είναι, όχι να βγάλω αστρολόγους, φυσικά αν θέλουν μπορούν να βγουν, αλλά θα 'θελα ο απλός κόσμος να

καταλάβει τι είναι η αστρολογία, να την κρίνει και να την επικρίνει. Όπως ακούμε το μετεωρολογικό που μας λένε σήμερα θα βρέξει, αύριο θα χιονίσει, κάπως έτσι. Η αστρολογία έχει τη δυνατότητα να βλέπει πως είναι περίπου το κλίμα. Πώς γεννιέται ένας άνθρωπος, πώς είναι τα παιδιά μας γεννημένα, πώς είναι η σχέση μας με τον σύντροφό μας. Σε όλα αυτά θα μπορούσε να βοηθήσει. Έτσι αυτός είναι ο σκοπός μου, γιατί καταλαβαίνετε με ένα περιοδικό το οποίο διευθύνω, και την τηλεόραση κάθε μέρα έχω πάρα πολλή δουλειά, αλλά θα ήθελα πέρα απ' αυτό να μάθει ο κόσμος και να κρίνει και να επικρίνει πώς λειτουργεί η αστρολογία.

Μ. Χατζηκώστα: Ωραία. Αλλά να έχει τη βάση της γνώσης...

Λ. Πατέρα: Να έχει τη γνώση, να έχει τη γνώση.

Μ. Χατζηκώστα: Διάβαζα στον τελευταίο, λοιπόν, «Αστρολόγο», ότι... Δεν είναι η πρώτη φορά, το 'χω δει κατά καιρούς να γράφετε στο δικό σας το εντιτόριαλ το τι αναμένετε να γίνει σε διπλωματικό επίπεδο, σε γεωστρατηγικό επίπεδο, ποιες χώρες μπορεί να έχουν θερμό καλοκαίρι ή χειμώνα, στην προκειμένη περίπτωση αναφέρεστε στα Βαλκάνια.

Λ. Πατέρα: ...Στα Βαλκάνια.

Μ. Χατζηκώστα: Και ήθελα πάρα πολύ να σας ρωτήσω τι σχέση έχει η γεωστρατηγική με την αστρολογία;

Λ. Πατέρα: Κοιτάξτε. Να πω δυο λόγια. Από τότε που οι άνθρωποι υπάρχουν στον πλανήτη και που δεν ήξεραν πάρα πολλά πράγματα, το πρώτο που μπόρεσαν να καταλάβουν, να εννοήσουν, ήταν τι γίνεται από τον ουρανό. Γιατί από εκεί ερχόταν οι πλημμύρες, οι βροντές, οι αστραπές και τα λοιπά. Διαπίστωσαν, λοιπόν, γιατί διά γυμνού οφθαλμού θα μπορούσαν να δούνε τον Ήλιο, τη Σελήνη και μέχρι τον Κρόνο, παρατήρησαν, λοιπόν, ότι έχουν μια περιοδικότητα. Και από εκεί άρχισε να ερευνάται η αστρολογία τους. Βαβύρους, Βασιλώνιους, τους Βαβυλώνιους, Αζέρους και τα λοιπά και τα λοιπά. Το ίδιο και στην αρχαία Ελλάδα. Η παρατήρηση, λοιπόν αυτή, η στατιστική. Θα μπορούσαμε να πούμε ότι η αστρολογία είναι μια στατιστική έρευνα, δηλαδή, βλέποντας ότι αυτός ο πλανήτης συναντάει τον τάδε πλανήτη, ο πλανήτης του πολέμου ας πούμε. Εδώ θα υπάρχει μία ένταση. Κατ' αυτόν τον τρόπο, λοιπόν,

εξελίχθη η αστρολογία στα βάθη των αιώνων. Ο Ιπποκράτης μας είπε ότι ο γιατρός που ξέρει αστρολογία ξέρει πολλά περισσότερα πράγματα από έναν άλλο που δεν ξέρει και ούτω καθεξής, να μην αναλύσουμε τώρα την ιστορία. Έτσι, λοιπόν, αυτή η έρευνα έχει φτάσει τώρα σ' ένα σημείο που στον καινούριο αιώνα που έρχεται, γιατί μπαίνουμε στην εποχή του Υδροχόου, που είναι το «ψάχνω», ψάχνω επιστημονικά, που θα γίνουν πάρα πολλές έρευνες στην ιατρική, θα έχουμε θαυμάσια αποτελέσματα, στο διάστημα, αλλά παράλληλα ο Ουρανός είναι και ο πλανήτης της αστρολογίας, δηλαδή το ψάχνουμε να βρούμε τι θα γίνει. Έτσι λοιπόν και εγώ από αυτό ορμώμενη, θέλησα να δώσω στο πλατύ κοινό και μάλιστα ονλαϊν, να είσαι μες το σπίτι σου και να έρχεται το βίντεο, ή όπως αλλιώς θα κάνουν το τεχνικό μέρος, όπου να κρίνεις εσύ αν την εποχή αυτή συμβαίνει αυτό το πράγμα. Γιατί, όπως προείπα η αστρολογία δεν είναι τίποτα άλλο από μία στατιστική. Βλέποντας, λοιπόν, τις θέσεις των πλανητών, αυτό το βιβλιαράκι...

Μ. Χατζηκώστα: Υπολογίζω ωστόσο δεδομένα που δεν είναι κατανοητά σε μας...

Λ. Πατέρα: Όχι.

Μ. Χατζηκώστα: ...που δεν έχουμε ασχοληθεί.

Λ. Πατέρα: Όχι.

Μ. Χατζηκώστα: Και ίσως γι' αυτό να την απορρ... Τη διαβάζουν όλοι...

Λ. Πατέρα: Τη διαβάζουν όλοι.

Μ. Χατζηκώστα: Αλλά την επικρίνουν αυτή είναι η αλήθεια.

Λ. Πατέρα: Σωστά. Και πιστεύω όταν έρθεις πιο κοντά και δεις πώς λειτουργεί, αυτό το βιβλιαράκι παραδείγματος χάρη, γράφει τις θέσεις των πλανητών του 2019. Υπάρχουν οι θέσεις των πλανητών αστρονομική εφημερίδα μέχρι το 2050. Δηλαδή μπορεί από τώρα να ανοίξει κανείς ένα βιβλίο, αν ξέρει, και να πει «το 2050 γίνεται αυτό». Και πάρα πολλές φορές έχω γράψει, δεν ξέρω πόσο χρόνο έχω και σας τα λέω γρήγορα...

Μ. Χατζηκώστα: Έχουμε λίγο ακόμα.

Λ. Πατέρα: ...Ότι το 2020 θα έχουμε συναρπαστικές αλλαγές όπως όλος ο αιώνας προχωρά προς την εποχή του Υδροχόου. Αφήνουμε την απληστία του αιώνα που φεύγει και το βλέπουμε σε όλες τις εκφάνσεις τους. Και μπαίνουμε σε μια πιο πνευματική

εποχή. Που είναι η εποχή του Υδροχόου και πιστεύω ότι θα αποδείξει ή τουλάχιστον θα γίνει κατανοητό το γιατί γίνεται και παραδείγματος χάρη θα ήθελα να σας πω το εξής: Αυτή η εποχή, εντάξει, έφερε όλα αυτά τα πράγματα που φέρνει. **Προχτές έκανα στο περιοδικό τον «Αστρολόγο» τον Ιούνιο. Βλέπω, λοιπόν, ότι αρχίζει πάρα πολύ ωραία με νέα Σελήνη, επικοινωνία και τα λοιπά, στα μέσα του Ιουνίου αρχίζει να «σκοτεινιάζει» το πράμα. Να «σκοτεινιάζει» τι σημαίνει; Ο Άρης, ο πλανήτης του πολέμου, πάει απέναντι από κράτη κι απ' τον Πλούτωνα που δείχνει ότι εκεί θα υπάρχει μία ένταση. Έχει και μία έκλειψη επάνω. Όταν, λοιπόν, σε μια όψη δύσκολη έχουμε και μια έκλειψη, η έκλειψη φέρνει... όταν ο Ήλιος παύει να στέλνει τη ζωοδόχο, την ενέργειά του στη Γη, κάτι γίνεται. Είτε ο καιρός χαλάει, είτε κάτι γίνεται. Είτε γίνονται εντάσεις στρατιωτικού επιπέδου. Και προχωράμε λοιπόν προς τις δύο Ιουλίου και έχουμε πάρει μία ένταση. Λέω, λοιπόν, ότι ο Ιούνιος είναι ένας απρόβλεπτος μήνας ο οποίος αρχίζει πάρα πολύ ωραία, προβλέπω μία ένταση γενικά ανά τον κόσμο, η οποία επεκτείνεται μέχρι τις δυο, τρεις Ιουλίου. Εάν λοιπόν την εποχή εκείνη, όταν το λες και εκτίθεται κατά κάποιον τρόπο δούμε ότι συμβαίνει, δεν θα πούμε ότι κάτι γίνεται από πάνω; Και έχουμε δει το εξής, ότι εάν παρατηρήσουμε το σύμπαν υπάρχουν νόμοι. Από την ώρα που ξέρουμε πως θα κινηθούν οι πλανήτες το 2050 υπάρχει ένας νόμος που κρατάει τους πλανήτες να μην τρακάρουν, να μην πέφτουν και τα λοιπά. Αυτοί οι νόμοι σε εμάς, ο μακρόκοσμος ας πούμε, διέπεται από ορισμένους νόμους. Εμείς που είμαστε ο μικρόκοσμος επάνω στον μακρόκοσμο, δεν θα επηρεαστούμε απ' αυτό; Όταν, λοιπόν, παρατηρήσουμε ότι γίνονται κάποια πράγματα, τότε λέμε το γιατί. Και μετά έρχεται η γνώση πια. Ας μάθω τι είναι κι ας το απορρίψω. Αλλά ας το μάθω. Εξάλλου, αυτό που λέω εγώ «το σύμπαν», το λέω «θείο». Πιστεύω πάρα πολύ, είμαι και αγιογράφος. Πιστεύω πάρα πολύ ότι υπάρχει μια... κάτι το θείο, το οποίο έχει τους νόμους του με τα συν και με τα πλην. Και αμέσως μετά θα καταλάβουμε ότι δεν είμαστε μόνοι μας. Ο εγωισμός ότι «εγώ μπορώ να καταφέρω τα πάντα» μετά καταρρίπτεται κατά κάποιο τρόπο. Σας πήρα...**

Μ. Χατζηκώστα: Πώς ασχοληθήκατε με την αγιογραφία; Επειδή ξέρω ότι, όντως είναι η αγαπημένη σας ασχολία;

Λ. Πατέρα: Ναι, ναι, ναι, γιατί μέσα απ' την αστρολογία, αυτή η συνέπεια του σύμπαντος, καταλαβαίνω ότι υπάρχει μια «δημιουργική αρχή». Όπως θέλει να το ονομάσει κανείς. Μία «δημιουργική αρχή», η οποία ορίζει ορισμένα πράγματα. Και στις ζωές των ανθρώπων. Και επίσης, παρατήρησα, ότι όταν κάνεις κάποιο κακό, κάποια πράξη, αυτό σου γυρνάει επάνω σου. Μπορεί να είναι αργά αλλά γυρνάει. Κι έτσι πίστεψα πάρα πολύ στο «θείο» και από εκεί και πέρα ασχολήθηκα και με την αιογραφία.

Μ. Χατζηκώστα: Κάποιος που θέλει να ενημερωθεί για όλα αυτά που μας είπατε, για τη νέα αυτή σχολή, πού μπορεί να μάθει τις λεπτομέρειες και να κάνει τις εγγραφές του και πότε;

Λ. Πατέρα: Στον «Αστρολόγο» που κυκλοφορεί γράφω το σάιτ της σχολής, είναι, μικρά γράμματα litsapatera-mayoschool γιατί από εκεί έχουμε την πιστοποίηση, τελεία τζι-αρ, οπότε μπορεί να δηλώσει. Από τον Σεπτέμβριο γίνονται οι εγγραφές και αρχίζουν, και θα είναι στο σπίτι θα έρχεται οπότε... Όταν πάρεις να διαβάσεις ένα βιβλίο δεν μπορείς να κατανοήσεις την αστρολογία. Όταν όμως σου την εξηγεί κάποιος νομίζω ότι είναι πολύ πιο εύκολο.

Μ. Χατζηκώστα: Και είναι κάτι πολύ περισσότερο από μία πρόβλεψη που διαβάζουμε, βεβαίως, σε ένα περιοδικό.

Λ. Πατέρα: Ακριβώς! Και αυτό θα ήθελα. Ο κόσμος να κρίνει, εάν έτσι είναι τα πράγματα και από 'κει και πέρα να αποδεχτεί ότι κάτι γίνεται στο σύμπαν το οποίο δεν είναι τυχαία, και τίποτα δεν είναι τυχαίο.

Μ. Χατζηκώστα: Έχει νόημα να έχουν ζώδια οι χώρες; τελευταίο μου ερώτημα.

Λ. Πατέρα: Ναι βεβαίως. Κάθε τι που γεννιέται κάποια στιγμή συμπίπτει με μια στιγμή του σύμπαντος. Άρα λοιπόν, ό, τι λέει εκείνη η χρονική στιγμή, έχει σχέση και με τα κράτη κι έτσι βγαίνουν οι προβλέψεις.

Μ. Χατζηκώστα: Κυρία Πατέρα σας ευχαριστώ πάρα πολύ που ήσασταν στο «Μεσημέρι Και Κάτι».

2. Στις **10.5.2019**, μεταξύ των ωρών **11:00 - 13:30**, ο οργανισμός μετέδωσε το πρόγραμμα **«Μεσημέρι Και Κάτι»**, το οποίο περιελάμβανε τοποθέτηση προϊόντος, **παρακινώντας ευθέως σε αγορά προϊόντος, μέσω διαφημιστικών αναφορών**, κατά παράβαση του άρθρου **30Z(3)(β)** του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα).

Ισχύουν τα γεγονότα του υποστοιχείου 1.

3. Στις **10.5.2019**, μεταξύ των ωρών **11:00 - 13:30**, ο οργανισμός μετέδωσε το πρόγραμμα **«Μεσημέρι Και Κάτι»**, το οποίο δεν έλαβε πρόνοια ώστε να μην παραπλανηθούν ή πανικοβληθούν οι τηλεθεατές ή ακροατές, ιδιαίτερα με την απομίμηση του δελτίου ειδήσεων, κατά παράβαση του Κανονισμού **36(3)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Ισχύουν τα γεγονότα του υποστοιχείου 1.

Ο οργανισμός, με επιστολή του δικηγορικού γραφείου που τον εκπροσωπεί, Χρίστος Πατσαλίδης Δ.Ε.Π.Ε., **ημερομ.7.10.2019 (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α')**, υπέβαλε τις θέσεις και τις απόψεις του σε σχέση με την εν λόγω υπόθεση. Σημειώνεται ότι ο οργανισμός δεν εξέφρασε την επιθυμία όπως επιθεωρήσει τον διοικητικό φάκελο της υπό αναφορά υπόθεσης.

Έχουμε μελετήσει με μεγάλη προσοχή όλα τα ενώπιον μας στοιχεία και περιστατικά, συμπεριλαμβανομένων των γραπτών εξηγήσεων/ θέσεων/ ισχυρισμών του οργανισμού, και κατόπιν προσεκτικής παρακολούθησης του σχετικού προγράμματος κρίνουμε ότι:

- Στις **10.5.2019**, μεταξύ των ωρών **11:00 – 13:30**, μεταδόθηκε από τον εν λόγω τηλεοπτικό οργανισμό το πρόγραμμα **«Μεσημέρι Και Κάτι»**, το οποίο περιείχε:

- Οπτικοακουστική εμπορική ανακοίνωση η οποία δεν αναγνωριζόταν εύκολα ως τέτοια κατά παράβαση του άρθρου 30(E)(α) του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(I)/98 (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα).
- παρακίνηση ευθέως στην αγορά του προϊόντος, μέσω διαφημιστικών αναφορών, κατά παράβαση του άρθρου 30Z(3)(β) του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(I)/98 (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα).

καθώς επίσης, το πιο πάνω πρόγραμμα,

- Δεν λάμβανε πρόνοια ώστε να μην παραπλανούνται ή πανικοβάλλονται οι τηλεθεατές κατά παράβαση του κανονισμού 36(3) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

(Τα γεγονότα των υποστοιχείων εκτίθενται στις σελίδες 3-7 της παρούσας απόφασης).

Αναφορικά με τους ισχυρισμούς και τις θέσεις του οργανισμού, όπως διατυπώνονται στην επιστολή του δικηγόρου γραφείου που τον εκπροσωπεί, ημερομ.7.10.2019, έχουμε να παρατηρήσουμε τα ακόλουθα:

Όσον αφορά στον ισχυρισμό της δικηγόρου του οργανισμού ότι «η αστρολογία δεν αποτελεί επιστήμη, από την άλλη όμως δεν είναι παράνομη και γι' αυτό μεγάλο ποσοστό των ανθρώπων την παρακολουθεί», η Αρχή κρίνει πως η μετάδοση αστρολογικών προβλέψεων δεν αποτελεί παράβαση βάσει της ραδιοτηλεοπτικής νομοθεσίας, ούτε αποτελεί επίδικο θέμα στην παρούσα υπόθεση. Η Αρχή κρίνει ότι η μετάδοση αστρολογικών προβλέψεων, οι οποίες, μάλιστα, άπτονται πολιτικών και γεωστρατηγικών θεμάτων στα πλαίσια ενός ειδησεογραφικού προγράμματος όπως το «Μεσημέρι και Κάτι», από το οποίο ο μέσος τηλεθεατής αναμένει έγκυρη, αντικειμενική και σοβαρή ενημέρωση, ήταν άστοχη, παραπλανητική και πιθανόν να προκαλούσε πανικό στον μέσο τηλεθεατή.

Το επιχείρημα της δικηγόρου του οργανισμού ότι «η σχολή αστρολογίας στην οποία έκανε αναφορά η κα Πατέρα είναι η μοναδική που είναι διεθνώς αναγνωρισμένη άρα αυτομάτως συνεπάγεται ότι δεν υπάρχει ανταγωνιστής» δεν γίνεται αποδεκτό. Το γεγονός ότι «δεν υπάρχει ανταγωνισμός» δεν υποβιβάζει τη σχολή σε μη-προϊόν ή προϊόν που δεν έτυχε διαφήμισης μέσω του συγκεκριμένου προγράμματος. Με ανταγωνισμό ή χωρίς, η σχολή χρειάζεται φοιτητές για να λειτουργήσει. Οι επίδοξοι φοιτητές, καθώς ορίζει

η ιστοσελίδα της κας Πατέρα (<https://litsapatera-mayoschool.gr/oi-proeggrafes-spoydaston-kekínisan/>), καλούνται να πληρώσουν δίδακτρα από €200 έως €250 «ανά ενότητα» για να παραλάβουν το δίπλωμά τους. Η Αρχή κρίνει πως η σχολή της κυρίας Πατέρα με την παροχή διπλωμάτων έναντι αντίτιμου καθίσταται ένα είδος προϊόντος που έτυχε συγκαλυμμένης διαφήμισης στα πλαίσια του προγράμματος **«Μεσημέρι και Κάτι»**. Εξάλλου η Αρχή δεν εξετάζει θέμα ανταγωνισμού αλλά συγκαλυμμένης οπτικοακουστικής ανακοίνωσης υπηρεσιών.

Σχετικά με το επιχείρημα της δικηγόρου του οργανισμού: **«η κα. Πατέρα διευκρίνισε στην εκπομπή πως δεν πρόκειται για σχολή που βγάζει αστρολόγους»**, η Αρχή την παραπέμπει στη σελίδα 1 του Πίνακα Α' ημερομ. **4.9.2019** στην οποία η αστρολόγος δηλώνει ότι **«αν θέλουν μπορεί να βγουν»**, εννοώντας ότι με το δίπλωμα της εν λόγω σχολής μπορεί κάποιος να γίνει και αστρολόγος. Εν πάση περιπτώσει, δεν αναιρείται το γεγονός ότι υπήρξε συγκαλυμμένη διαφήμιση και παρακίνηση στην αγορά προϊόντος μέσω του προγράμματος, ανεξαρτήτως του επαγγελματικού προσανατολισμού των αποφοίτων της σχολής της.

Όσον αφορά στον ισχυρισμό ότι **«Σχετικά με την αναφορά στην ιστοσελίδα της σχολής αυτή γίνεται καθαρά για σκοπούς πληροφόρησης, χωρίς να παροτρύνονται άμεσα ή έμμεσα αφού η εν λόγω σχολή δεν είναι παράνομη, κάθε άλλο είναι εγκεκριμένη και δεν έχει ανταγωνιστή»**, η Αρχή επίσης τον απορρίπτει. Το γεγονός ότι δεν υφίσταται ανταγωνιστής, καθώς επίσης ότι η σχολή είναι εγκεκριμένη δεν αφορά την Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου. Η Αρχή κρίνει πως η αναφορά, στον τηλεοπτικό αέρα, στην ύπαρξη της σχολής, στην πιστοποίηση αυτής από τη Mayoschool, καθώς επίσης και στην ιστοσελίδα της σχολής, αρκούν ώστε να παροτρυνθεί ο τηλεθεατής να την επισκεφτεί και να εγγραφεί σε αυτήν. Άλλωστε, με μία επίσκεψη στην ιστοσελίδα ο καθένας διαπιστώνει πως δεν παρέχονται σε αυτήν αστρολογικές προβλέψεις ή άλλες υπηρεσίες, παρά μόνο ανάλυση των μαθημάτων που παρέχονται στη σχολή, περιγραφή των διπλωμάτων και των διδασκτρών. Είναι ξεκάθαρο πως πρόκειται για διαφήμιση υπηρεσιών και παρακίνηση σε αγορά αυτών, και απευθύνεται στους όποιους ενδιαφερόμενους τηλεθεατές.

Επιπλέον, ο ισχυρισμός ότι **«σε όλη τη διαδικασία της συνέντευξης, δεν έχει ειπωθεί και/ή υπονοηθεί, ούτε από την κα Χατζηκώστα, ούτε από την κα Πατέρα οποιαδήποτε φράση και/ή υπαινιγμός και/ή παρότρυνση προς τον τηλεθεατή που να εισηγείται την επίσκεψή του στην εν λόγω ιστοσελίδα, ούτε βέβαια έχει αναγραφεί η ιστοσελίδα στην οθόνη»**, απορρίπτεται από την Αρχή. Η παρότρυνση επίσκεψης στην ιστοσελίδα δεν ήταν ρητή, το γεγονός όμως ότι έγινε αναφορά σε αυτήν και δόθηκε η διεύθυνσή της στον αέρα, τόσο από την κυρία Πατέρα, σε συνδυασμό με το ενδιαφέρον της δημοσιογράφου για το

πότε γίνονται οι εγγραφές και πώς μπορεί ο ενδιαφερόμενος να εγγραφεί στη σχολή (βλ. Πίνακα Α' ημερομ. 4.9.2019, σελ.4, «**κάποιος που θέλει να ενημερωθεί για όλα αυτά που μας είπατε, για τη νέα αυτή σχολή, πού μπορεί να μάθει τις λεπτομέρειες και να κάνει τις εγγραφές του και πότε;**») κρίνονται ως άμεση προτροπή και παρακίνηση για αγορά του προϊόντος.

Περαιτέρω, το επιχείρημα της δικηγόρου του οργανισμού ότι **«η καταγγελία περί απομίμησης του δελτίου ειδήσεων είναι εντελώς αβάσιμη και άτοπη»** απορρίπτεται από την Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου. Όπως αναφέρθηκε και πιο πάνω, το πρόγραμμα **«Μεσημέρι Και Κάτι»** είναι ειδησεογραφικό και, ως εκ τούτου, ο μέσος, ανυποψίαστος τηλεθεατής αναμένει ότι το περιεχόμενό του προγράμματος είναι έγκυρο, διασταυρωμένο, σοβαρό και βασισμένο σε επιστημονικές πηγές και συμπεράσματα. Δεν επρόκειτο για κάποιο πρόγραμμα ελαφράς ψυχαγωγίας όπου οι παραδοσιακές αστρολογικές προβλέψεις θα δικαιούνταν τον χώρο τους στα πλαίσια μιας καθημερινής, επιφανειακής συζήτησης. Εξ ου και ο κατοπινός ισχυρισμός ότι **«η κα Χατζηκώστα έθεσε ερώτηση στην κα Πατέρα που αφορούσε στα Βαλκάνια και όχι οποιαδήποτε άλλη περιοχή για να αποφύγει τυχόν σύγχυση του τηλεοπτικού κοινού»**, καθώς επίσης ότι **«τα βαλκάνια δεν αντιμετώπιζαν καμία γεωστρατηγική ή άλλη απειλή»** τη συγκεκριμένη περίοδο, απορρίπτονται επίσης. Κατ' αρχάς, το πρόγραμμα μεταδόθηκε στις **10 Μαΐου 2019** και οι προβλέψεις της κα Πατέρα αναφέρονταν σε κρίση και **«θερμό καλοκαίρι και χειμώνα»**. Επρόκειτο, δηλαδή, για μελλοντικές προβλέψεις. Κανένας δεν θα μπορούσε να γνωρίζει τι θα συμβεί ένα μήνα αργότερα στα Βαλκάνια, που ούτως ή άλλως αποτελούν μία ευαίσθητη και ασταθή πολιτικά περιοχή, επομένως οποιαδήποτε σύγχυση, παραπλάνηση και πρόκληση πανικού προς το τηλεοπτικό κοινό θα ήταν δικαιολογημένη. Εν πάση περιπτώσει, ο κανονισμός αναφέρει επί λέξει «**ιδιαίτερα με την απομίμηση του δελτίου ειδήσεων**». Ο κανονισμός δεν καλύπτει μόνο τα δελτία ειδήσεων αλλά και όλες τα παρεμφερή ενημερωτικά προγράμματα.

Δυστυχώς, η κυρία Πατέρα δεν στάθηκε μόνο στα Βαλκάνια, αλλά το πήγε και ένα βήμα παραπέρα αναφερόμενη σε πρόβλεψη που έκανε για τον μήνα Ιούνιο, τον μήνα που θα ακολουθούσε της μετάδοσης του προγράμματος δηλαδή, για την οποία ανέφερε ότι **«ο Άρης, ο πλανήτης του πολέμου, πάει απέναντι από κράτη κι απ' τον Πλούτωνα που δείχνει ότι εκεί θα υπάρχει μία ένταση. Έχει και μία έκλειψη επάνω. Όταν, λοιπόν, σε μια όψη δύσκολη έχουμε και μια έκλειψη, η έκλειψη φέρνει... όταν ο Ήλιος παύει να στέλνει τη ζωοδόχο, την ενέργειά του στη Γη, κάτι γίνεται. Είτε ο καιρός χαλάει, είτε κάτι γίνεται. Είτε γίνονται εντάσεις στρατιωτικού επιπέδου. Και προχωράμε λοιπόν προς τις δύο Ιουλίου και έχουμε πάρει μία ένταση. Λέω, λοιπόν, ότι ο Ιούνιος είναι ένας απρόβλεπτος μήνας ο οποίος αρχίζει πάρα πολύ ωραία, προβλέπω μία ένταση γενικά**

ανά τον κόσμο, η οποία επεκτείνεται μέχρι τις δυο, τρεις Ιουλίου». Η Αρχή κρίνει ότι τέτοιες αστοιχείωτες επιστημονικά δηλώσεις στα πλαίσια ενός ειδησεογραφικού προγράμματος, πιθανόν να παραπλανήσουν και να πανικοβάλουν τους τηλεθεατές.

Ο ισχυρισμός ότι «ο λόγος που κλήθηκε η κα Πατέρα στην εκπομπή δεν ήταν για να αναλύσει γεωστρατηγικά δεδομένα, αλλά για να εξηγήσει για ποιο λόγο ο τομέας της αστρολογίας επιχειρεί σε ορισμένες περιπτώσεις να μπει σε τέτοια μονοπάτια» δεν γίνεται αποδεκτός από την Αρχή. Ανεξαρτήτως κινήτρου και σκοπού, η κα Πατέρα έθιξε λεπτά και σοβαρά θέματα χωρίς ο οργανισμός να λαμβάνει πρόνοια ώστε να μην παραπλανηθούν ή πανικοβληθούν οι τηλεθεατές.

Τέλος, όσον αφορά το επιχείρημα «όπως πολύ σωστά έθεσε και εξήγησε η κα Πατέρα, η αστρολογία είναι απλώς σύγκριση στατιστικών στοιχείων και σε καμία περίπτωση δεν επιχειρεί να κάνει πρόβλεψη για το μέλλον...», αυτό αίρεται εκ των λεγομένων της ίδιας της φιλοξενούμενης αφού έχει αναφερθεί πολλάκις σε «προβλέψεις» καθ' όλη τη διάρκεια της εμφάνισής της στο εν λόγω πρόγραμμα. Επιπλέον, εάν επρόκειτο για μία απλή σύγκριση στατιστικών στοιχείων, η αστρολογία θα θεωρούνταν κλάδος της στατιστικής επιστήμης και η κα Πατέρα θα δήλωνε στατιστολόγος και όχι αστρολόγος. Η κα Πατέρα ουδεμία στατιστική-μαθηματική ανάλυση παρέθεσε προκειμένου να δικαιολογήσει τα δήθεν ευρήματά της, ούτε βάσισε τη συλλογιστική της σε επιστημονικά αναγνωρισμένες θεωρίες ή και εξισώσεις.

Ενόψει των ανωτέρω η Αρχή κρίνει και αποφασίζει ότι υπάρχουν παραβάσεις των άρθρων **30(Ε)(α)**, **30Ζ(3)(β)** του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα) και του κανονισμού **36(3)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Η Αρχή καλεί τον οργανισμό, εάν επιθυμεί, να υποβάλει τις απόψεις του γραπτώς και/ή προσωπικώς, ως επιλέξει. Η υποβολή των απόψεων του οργανισμού, μπορεί να γίνει αυτοπροσώπως και/ή μέσω αντιπροσώπου και/ή μέσω δικηγόρου της επιλογής του.

Σε περίπτωση που ο οργανισμός επιθυμεί να υποβάλει τις απόψεις του γραπτώς, καλείται όπως τις υποβάλει στην Αρχή, το αργότερο εντός δεκατεσσάρων (14) ημερών από τη λήψη της παρούσας Απόφασης.

Σε περίπτωση που ο οργανισμός επιθυμεί να υποβάλει τις απόψεις του προσωπικώς, καλείται όπως πληροφορήσει σχετικά την Αρχή, το αργότερο εντός δεκατεσσάρων (14)

ημερών από τη λήψη της παρούσας Απόφασης, ώστε να ειδοποιηθεί ανάλογα με ειδική επιστολή.

Εάν η Αρχή δεν λάβει οποιαδήποτε απάντηση του οργανισμού εντός της πιο πάνω προθεσμίας, θα προχωρήσει στην επιβολή διοικητικών κυρώσεων.



(ΡΟΝΑ ΠΙΕΤΡΗ ΚΑΣΑΠΗ)

Πρόεδρος
Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου

x.k

ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

(ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 48/2019(3))

ΑΥΤΕΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΘΑΝΩΝ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ
ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ «ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟ ΚΑΝΑΛΙ ΣΙΓΜΑ (SIGMA TV)»,
ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ «SIGMA RADIO T.V. PUBLIC LIMITED»

Ημερομηνία Απόφασης: 2 Σεπτεμβρίου, 2020

Ενώπιον: κ.κ. Ρόνας Πετρή Κασάπη, Προέδρου, Μαρίας Κούσιου, Αντιπροέδρου,
Σέργιου Ποϊζη, Τάσου Κυρμίτση, Αγγελικής Λαζάρου, Χρύσως Τσόκκου και Πάνου
Κανελλόπουλου, Μελών.

ΑΠΟΦΑΣΗ

Στις 27 Νοεμβρίου 2019, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου αποφάσισε ότι στην παρούσα υπόθεση υπάρχουν παραβάσεις των άρθρων 30E(α), 30Z(3)(β) του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(I)/98 (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα) και του κανονισμού 36(3) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Τα πιο πάνω άρθρα και κανονισμός προνοούν:

Άρθρο 30E. Οι πάροχοι υπηρεσιών οπτικοακουστικών μέσων διασφαλίζουν ότι οι οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις που μεταδίδουν συμμορφώνονται προς τις προϋποθέσεις και/ή τους περιορισμούς που αναφέρονται πιο κάτω:

(α) Οι οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις πρέπει να αναγνωρίζονται εύκολα ως τέτοιες. Απαγορεύονται οι συγκαλυμμένες οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις.

Άρθρο 30Z.-(3) Τα προγράμματα που περιλαμβάνουν τοποθέτηση προϊόντων οφείλουν να πληρούν σωρευτικά όλες τις ακόλουθες απαιτήσεις:

(β) δεν επιτρέπεται να παρακινούν ευθέως σε αγορά ή μίσθωση προϊόντων ή υπηρεσιών, ιδίως μέσω ειδικών διαφημιστικών αναφορών σε αυτά τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες

Κανονισμός 36(3): Λαμβάνεται πρόνοια ώστε οι εκπομπές να μην παραπλανούν ή πανικοβάλλουν τους τηλεθεατές ή ακροατές, ιδιαίτερα με απομίμηση του δελτίου ειδήσεων.

Η Αρχή έδωσε στον οργανισμό το δικαίωμα να ακουσθεί και μπορούσε, σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 3(2)(ζ) του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα), να προχωρήσει στην επιβολή των, κατά την κρίση της, επιβαλλομένων κυρώσεων.

Παρά ταύτα και υπό το φως των περιστάσεων της υποθέσεως, η Αρχή έδωσε στον οργανισμό την ευκαιρία να ακουσθεί και μετά τη διαπίστωση των παραβάσεων για σκοπούς επιβολής κυρώσεων.

Η Αρχή με επιστολή της ημερομ.10.1.2020 κάλεσε τον οργανισμό, εάν επιθυμεί, να υποβάλει τις απόψεις του για σκοπούς επιβολής κύρωσης γραπτώς και/ή προσωπικώς, ως επιλέξει, είτε αυτοπροσώπως και/ή μέσω αντιπροσώπου και/ή μέσω δικηγόρου της επιλογής του.

Επιπλέον, η Αρχή ενημέρωσε τον οργανισμό πως εάν επιθυμεί να υποβάλει τις απόψεις του γραπτώς, θα έπρεπε να τις υποβάλει το αργότερο εντός δεκατεσσάρων (14) ημερών από τη λήψη της πιο πάνω επιστολής.

Σε περίπτωση που ο οργανισμός επιθυμούσε να υποβάλει τις απόψεις του προσωπικώς, κλήθηκε όπως πληροφορήσει σχετικά την Αρχή, το αργότερο εντός δεκατεσσάρων (14) ημερών από τη λήψη της πιο πάνω επιστολής, ώστε να ειδοποιηθεί ανάλογα με ειδική επιστολή.

Τέλος, η Αρχή ενημέρωσε τον οργανισμό πως εάν δεν λάβει οποιαδήποτε απάντηση εντός της πιο πάνω προθεσμίας, θα προχωρήσει στην επιβολή διοικητικής κύρωσης.

Ο οργανισμός, με επιστολή των δικηγόρων του, Χατζηναστασίου, Ιωαννίδη Δ.Ε.Π.Ε., ημερομ.24.1.2020 (Παράρτημα Α'), υπέβαλε τις θέσεις / απόψεις του, για σκοπούς επιβολής κυρώσεων.

Σχετικά με τις θέσεις του οργανισμού όπως αυτές διατυπώνονται στην επιστολή των δικηγόρων του οργανισμού με ημερομ.24.1.2020, η Αρχή κρίνει ως εξής:

Το γεγονός ότι «η εν λόγω εκπομπή είναι από τις πιο σοβαρές της κυπριακής τηλεόρασης» καθώς ισχυρίζεται ο οργανισμός, καθώς επίσης και το γεγονός ότι «δεν υπήρχε η πρόθεση εκ μέρους του οργανισμού να προκαλέσει πανικό στους τηλεθεατές με τυχόν προβλέψεις της κ. Πατέρα», δεν αναιρεί τις από μέρους του παραβάσεις. Αντιθέτως, η Αρχή κρίνει πως ένα σοβαρό πρόγραμμα οφείλει να είναι προσεχτικότερο ως προς τη θεματολογία του και στον τρόπο που αυτή παρουσιάζεται στους τηλεθεατές. Ο τηλεθεατής αναμένει σοβαρή ενημέρωση από ένα πρόγραμμα τέτοιου προφίλ και όταν μέσω αυτού μεταδίδονται προβλέψεις όπως «όταν ο Ήλιος παύει να στέλνει ζωοδόχο ενέργειά του στη Γη, κάτι γίνεται», «...είτε ο καιρός χαλάει είτε γίνονται εντάσεις στρατιωτικού επιπέδου», «προβλέπω μία ένταση, γενικά, ανά τον κόσμο η οποία επεκτείνεται μέχρι τις δυο, τρεις Ιουλίου» είναι πιθανόν να τις εκλάβει τοις μετρητοίς και να πανικοβληθεί.

Η Αρχή αποδέχεται την απολογία του οργανισμού και την πρόθεσή του να συμμορφωθεί με τους κανονισμούς και τις κείμενες νομοθεσίες, παρόλα αυτά θα ήθελε να επαναλάβει τα εξής: Η Αρχή έχει επανειλημμένα υποδείξει ότι οι συγκαλυμμένες οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις συνιστούν σοβαρές παραβάσεις της Νομοθεσίας καθώς επενεργούν στον τηλεθεατή ή ακροατή κατά τρόπο αθέμιτο, αφού τον καθιστούν δέκτη μηνυμάτων διαφημιστικού περιεχομένου σε ώρα που ο ίδιος είναι ανυποψίαστος και απροετοίμαστος για να καταβάλει συνειδητή άμυνα.

Επιπλέον, η συγκεκριμένη πρακτική αποτελεί μορφή εκμετάλλευσης της εμπιστοσύνης που αναπτύσσεται μεταξύ παρουσιαστή και τηλεθεατή με σκοπό την προώθηση προϊόντος ή/και υπηρεσιών έξω από τα θεσμοθετημένα πλαίσια. Η συγκαλυμμένη οπτικοακουστική εμπορική ανακοίνωση μπορεί να οδηγήσει τον καταναλωτή, σε λανθασμένες επιλογές καθώς, πολλές φορές, οι καταναλωτές δε συνειδητοποιούν καν ότι πρόκειται για συγκαλυμμένη οπτικοακουστική εμπορική ανακοίνωση καθώς αντιμετωπίζουν τα όσα ακούνε ή/και βλέπουν ως μέρος του προγράμματος.

Η όλη προφορική και οπτική παρουσίαση του προϊόντος 'magoschool, της σχολής αστρολογίας της κ. Λ. Πατέρα, οι λεπτομέρειες που παρατέθηκαν σε σχέση με τους τρόπους εγγραφής και παρακολούθησης των μαθημάτων (μέσω διαδικτύου και τηλε-εκπαίδευσης), παραπέμπουν στη διαπίστωση ότι έγινε σκόπιμα από τον οργανισμό με διαφημιστικό σκοπό και ήτο ενδεχόμενο να παραπλανηθεί το κοινό όσον αφορά στο χαρακτήρα αυτής της παρουσίασης.

Η Αρχή επαναλαμβάνει ότι, σύμφωνα με τον ορισμό του όρου *συγκαλυμμένη οπτικοακουστική εμπορική ανακοίνωση* όπως αυτός αναφέρεται στο άρθρο 2 του προαναφερθέντος Νόμου *σημαίνει την προφορική ή οπτική παρουσίαση σε προγράμματα εμπορευμάτων, υπηρεσιών, της επωνυμίας, του εμπορικού σήματος ή των δραστηριοτήτων ενός παραγωγού εμπορευμάτων ή ενός παρόχου υπηρεσιών, εφόσον η παρουσίαση αυτή γίνεται από τον πάροχο υπηρεσιών οπτικοακουστικών μέσων για διαφημιστικό σκοπό και ενδέχεται να παραπλανήσει το κοινό όσον αφορά το χαρακτήρα αυτής της παρουσίασης. Παρουσίαση αυτού του είδους θεωρείται ότι γίνεται σκόπιμα ιδίως όταν γίνεται έναντι πληρωμής ή ανάλογου ανταλλάγματος.*

Εν όψει των ανωτέρω, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, αφού έλαβε υπόψη της όλα τα ενώπιόν της στοιχεία, συμπεριλαμβανομένων της απολογίας, των λοιπών γραπτών απόψεων του οργανισμού για σκοπούς επιβολής κυρώσεων, αποφασίζει όπως επιβάλει στον οργανισμό για τις παραβάσεις που έγιναν στις 10.5.2019 κυρώσεις ως ακολούθως:

Για την παράβαση του άρθρου 30E(α) (υποστοιχείο 1) του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(I)/98 (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα), το διοικητικό πρόστιμο των €750.

Για την παράβαση του άρθρου 30Z(3)(β) (υποστοιχείο 2) του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(I)/98 (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα), το διοικητικό πρόστιμο των €750.

Για την παράβαση του κανονισμού 36(3) (υποστοιχείο 3) του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000), το διοικητικό πρόστιμο των €1.000.

Ο τηλεοπτικός οργανισμός καλείται να εμβάσει προς την Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου το διοικητικό πρόστιμο των €2.500 που του έχει επιβληθεί μέσα σε τριάντα (30) ημέρες από την κοινοποίηση σ' αυτόν της παρούσας απόφασης.



(Ρόνα Πετρή Κασάπη)

Πρόεδρος

Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου

xx